

# 为乡村产业添“美”增“智”激发振兴活力

初冬暖阳,秦岭脚下,荞麦岭上的游客渐渐散去,陕西省蓝田县九间房镇峪口村党支部书记齐朋涛总算可以短暂休息一阵。

“从开春忙到现在,有时前来旅游的车辆要排好几公里。”齐朋涛说,游客多的时候,村镇干部都齐齐上阵,有的疏解交通,有的担当讲解员。

尽管稍显疲惫,但齐朋涛言语间满是自豪:“好风光带来好收益,今年村集体收入达到180万元,创了新高,村民人均收入比2021年翻了一倍!”

荞麦岭是蓝田县依托秦岭风光打造的文旅体验区。行进其间美不胜收:远处是连绵起伏的秦岭,眼前是1001亩红粉白相间的荞麦花,路旁还有荞麦制成的特色美食。今年以来,荞麦岭游客接

待量超过115万人次,带动周边5个村1250户群众增收。

记者走访看到,近年来,蓝田县依托秦岭、白鹿原等生态和文化名片,结合县域内丰富的厨师资源、温泉资源及便捷的交通优势,先后建设了荞麦岭、将军故里民宿、楸树庙农业产业示范园区等数十个联农带农项目,实现企业增产、群众增收的“双增”效益。

蓝田县农业农村局局长田相权说:“与传统繁重的农业生产不同,我们更加注重为种植和养殖业增添‘智’的元素,为文旅产业增添‘美’的元素,让广大游客能沉浸其中感受自然和人文的美好,也减轻村民们的劳动负荷,赚上轻松钱。”

在三里镇乔村,陕西得康生态农业

科技有限公司的智能化生产车间,一枚枚新鲜的鸡蛋通过传送带从鸡舍自动运送到包装车间。车间里,58岁的村民李小利只需挑选出破损的鸡蛋,再将鸡蛋摆放整齐即可,每月可收入约3000元。

“在家闲不住,去城里务工年龄又偏大,重活也干不了,家门口的活刚好轻松、自在。”李小利笑意盈盈。

三里镇党委书记薛小魁介绍:“以前乡镇招商很多时候单纯看企业带来的效益,但这几年变化很大,我们引入的石羊生猪、培育的花卉果蔬等产业还要考量产业的智能化、生态化和美化程度。”

为传统产业添“美”增“智”不断促使乡村焕发活力,吸引一批年轻人重回故里。

在白鹿原脚下的前卫镇将军村,“00

后”姑娘陈思佳曾毅然决然要离开这里,如今却乐于成为村里的“钉子户”,还应聘成为村里一家民宿的管家。

“毕业时,偶然在招聘网站看到一家文艺又有格调的民宿招聘工作人员,而且这家民宿就在我们村,当时很是诧异。”回村求职的陈思佳颇为感慨,“以前总觉得乡村是灰色的、单调的,但现在的乡村已然是斑斓的,我们跟客人聊绘画、聊民俗、聊诗歌,很多游客反复来游览,意犹未尽。”

在田间采摘鲜花的老乡满眼笑意,年轻的乡镇干部谋划着乡村振兴的新点子,老支书对即将落成的新产业信心满满……行走在蓝田的村落,环境优美、活力满满的秦岭乡村在眼前徐徐铺展开来。

## “山海经”主题展亮相北京南池子美术馆

19位当代艺术家通过70余件艺术作品,呈现出上古奇书《山海经》中的奇幻世界……“异兽录——山海觅境”主题展日前亮相北京南池子美术馆,展出了国画、油画、雕塑、数字摄影、装置、影像等不同媒介的艺术作品,再现中国古老传说与神话形象,带观众走进充满艺术想象的山海之境。

作为一部包罗万象的古籍,《山海经》是了解早期人类社会、自然环境、人文环境的珍贵资料,同时保存的大量神话传说,如夸父追日、精卫填海、羿射九日、鲧禹治水等,陪伴着一代又一代中国人成长。

据介绍,此次展览以《山海经》中的异兽形象和神话传说为灵感源泉,将不同类型的当代艺术作品汇聚于南池子美术馆园林式空间中,铺展一幅幅山海异兽图,展现了当代艺术从传统文化中汲取滋养,在传承中创新发展。

展览将持续至2024年2月29日。

## 双屿门特大桥东引桥首个管柱式基础施工完成

记者从中国铁建股份有限公司了解到,12月3日,我国最大跨度跨海桥梁——双屿门特大桥东引桥首个管柱式基础施工完成。该管柱式基础直径达9米,为大桥在强台风沿海环境下持续“扎根”打下坚实基础。

据中国铁建大桥局项目现场负责人沙仁明介绍,双屿门特大桥东引桥位于六横岛火山咀位置,地形临海陡峭,施工工作面紧邻海岸生态红线。为此,项目团队采用11根直径9米的管柱式基础施工方案,将传统桥梁基础中的桩基、承台合为一体,使多根小直径基础合并为单根大直径基础,避免大范围开挖,既提高桩基施工效率,同时有利于维护生态环境,打造绿色交通工程。

作为宁波舟山港六横公路大桥二期关键控制性工程,双屿门特大桥连接六横岛与佛渡岛两座独立海岛,主跨1768米,是我国最大跨度跨海桥梁。宁波舟山港六横公路大桥二期工程由中国铁建大桥局、中国铁建港航局联合体承建。工程建成后,将进一步改善舟山南翼群岛的对外交通条件,优化舟山群岛新区空间布局。

## 山东:多部门协同共促体卫融合走进百姓生活

在山东东营垦利区杨庙社区,77岁的老人张秀兰有了个新习惯:在专业人士的指导下,每天参与武术锻炼活动。

“刚开始不了解,觉得生病就只能打针吃药。现在我坚持锻炼,感觉身体舒坦多了,心情也变好了。”张秀兰说,虽然现在还是冬天,但参与体育锻炼的老年人越来越多,每天定点在社区广场“比划”招式,成为新风尚。

这些变化,源于近期北京体育大学和杨庙社区联合打造的社区运动健康中心。据工作人员介绍,社区运动健康中心全方位了解居民身心状况,针对老年人和体弱群众,把体育运动、健康管理和养老服务相结合,提供更全面、个性化的养老服务支持,达到补短板、调体质、控情绪的目标,推动群众体质提升。

成立山东省体卫融合发展研究会,创办体卫融合高峰论坛,实施青少年脊柱健康管理、社区运动健康中心建设、体质检测和科学健身指导专项行动,开展体卫融合标准化试点和综合服务平台建设……山东秉承“大体育”“大健康”理念,持续推动健康关口前移,加快构建部门协同、全社会共同参与的促进健康新模式,让体卫融合走进百姓生活。

“6个月时间过去,我的体脂率下降了14.7%,空腹血糖能维持在5.72,感觉身体又充满了活力。”济南市民徐康近期参加了一个体卫融合糖尿病综合管理项目。他对记者说,这个项目不仅有体检,还有体质监测,不仅有医学处方,还有量身定制的运动指导方案,更有老师在饮食搭配、生活方式调整等方面给予具体指导,带领进行运动锻炼。

该项目由济南市全民健身中心联合医疗部门成立的济南市全民中医健康管理中心发起。该中心建立起体育科普、体质检测、场馆服务、健身指导、运动康复、医学诊疗“六位一体”的体卫融合服务模式,有效整合体卫融合全要素资源,推动体卫融合落实落细。

记者走访了解到,山东体卫融合项目多元,包括主动健康、运动康复、慢病运动干预等多个类型。

“我们自2021年开启体卫融合试点项目申报工作,目前全省共征集到307项,类型广泛、模式多元、各具特色。”山东省体育产业发展服务中心主任高文清介绍,2022年,山东省体育局、山东省卫生健康委联合启动全省体卫融合试点项目年度优秀成果评选,评选优秀成果39项,其中16个确定为试点推广类优秀成果;近期,第一批体卫融合示范项目年度优秀试点项目评选即将启动。

本版摘自新华社

## 长白山区孕育「排球之城」

在拥有中超足球队、CBA篮球队的吉林省,排球并非传统项目。为满足群众多元需求,打造城市新IP,一座大众“排球之城”正在长白山孕育。

12月2日,2023年白山市女子排球联盟第一届女排邀请赛在白山市江源区举办,共有来自全市的20支队伍220余名选手参加。“我们正在大力推广群众性排球健身活动,鼓励各级排球赛事,让排球成为提升城市魅力、满足人民多元体育需求的超级IP。”白山市江源区文广旅局局长姜治利说。

在长白山区,得天独厚的冰雪资源造就了冰雪运动的热土。而排球运动恰好可与滑雪形成季节、场地、规模、成本等要素的互补。对此,近年来白山市大力发展以排球项目,从建设场馆到赛事引流,从政策保障到激活群众,多方面持续聚焦打造大众“排球之城”的规划。

江源区良好的运动氛围也在辐射带动周边县市开展排球运动。据统计,截至目前,白山市参与排球业余比赛人数已达8000余人。

以基础设施建设为支撑,释放体旅融合活力。今年,江源区投资6600万元建成占地面积1.47万平方米的全民健身中心,为当地举办具有地方特色和品牌效应的全民健身赛事活动打下基础。以该中心为依托,全国城际业余排球邀请赛等各级赛事陆续在此举办。

在排球人才引进培养方面,日前,白山市江源区面向社会公开招聘12名排球教练员。据介绍,此次招聘到岗后,教练员将在江源区少年儿童业余体校工作,承担全区高、中、小学校学生及相关领域排球教育指导工作,负责参加各类排球比赛及相关赛事的组织工作。公告发布后,众多体校毕业生、运动员前来咨询。

姜治利介绍,江源区还将采取“政府主导、企业运营、群众参与”的模式,创办江源区业余排球联赛等群众性赛事,形成覆盖城乡、内容丰富、参与便利的排球赛事活动组织体系。



## 在无声世界绽放精彩人生

位于黑龙江省绥化市的绥化学院,是黑龙江省唯一一所招收听障本科生的高校,目前共有395名听障大学生在该校特殊教育学院就读。

学校构建了听障生“专业+特培+创业”工作室制人才培养模式,开设了

听障生剪纸技艺创新创业工作室、不言阁手工皮革创意研发工作室、聋听无障碍沟通工作室、网络运营工作室等14个工作室。工作室为同学们提供了发挥特长、自主创业的机会,也为他们更好地融入社会、实现自我价值

打下坚实基础,让他们在无声的世界中绽放精彩人生。

12月1日,在黑龙江省绥化学院,图①为听障学生在老师(中)的指导下制作剪纸工艺品。图②为听障学生在录制手语视频。图③为听障学生在制作皮雕。

## 《世界文化遗产——平遥古城》特种邮票在平遥首发

为庆祝平遥古城申遗成功26周年,《世界文化遗产——平遥古城》特种邮票12月3日在山西省平遥县首发。

此次发行的《世界文化遗产——平遥古城》特种邮票由画家阎炳武、画家容铁设计,1套3枚、小全张1枚,邮票图案名称分别为迎薰门、南大街、日昇昌旧址。全套邮票面值3.60元,小全张售价5.40元。邮票在设计手法及色彩处理

上,既尊重历史原貌,同时又做了多方面艺术处理。将古城代表性建筑,通过角度、色彩的有机结合,使邮票画面既真实又有广泛的想象空间,让观众对平遥古城有了更深入的了解。小全张边饰以双林寺韦驮像、镇国寺大殿独特的唐代斗拱、南大街鸟瞰的单选题、古城的不同角度剪影图形以及街市的红灯笼为表现内容,体现了平遥古城的整体风貌。

1997年12月3日,平遥古城被联合国教科文组织列为世界文化遗产。

为配合本次《世界文化遗产——平遥古城》特种邮票首发活动,山西省和晋中市集邮协会还同时举办“平遥古城申遗26周年”集邮巡展,此次邮展共展出邮集作品31部80框,邮集大部分是近年来在全国邮展及省展上精心选拔出的获奖邮集作品,类别多样,其中不少为珍稀邮品。

够的生物防火带提质改造,有300多名当地群众参与其中。

石门县在这次“森林防火基础能力提升两年行动”中共有269公里的生物防火带建设任务,此外,还将建设100多个总蓄水量超过4500立方米的消防水池。石门县林业局森林防火股负责人王晖介绍,为了保证这些设施发挥最大作用,当地事先进行了科学规划,生物防火带和隔离带以山头、重点林区、人口聚集地和生活活动密集区域为单位,采取田字形布局进行建设。

记者从湖南省林业局了解到,湖南计划利用今明年两年时间集中建设生物防火带、隔离带、防火道等林火阻隔系统共计24672公里,新增森林消防蓄水池容积25万立方米,并在全省重点国有林场、省级以上自然保护区建设森林消防队伍22支。

## 种树防火、水池上山

——湖南冬季森林防火一线见闻

最近几天早晨,湖南省益阳市安化县洞市国有林场副场长王旺斌和同事们都会用马匹驮着几百根木荷树苗,到山上植树。利用防火树种来建设生物防火林带,是湖南省今年开展“森林防火基础能力提升两年行动”的重要内容之一。

因为天气干燥,植被枯萎,秋冬季一直是森林防火的关键时节。“林场这次要在一周时间里完成1.3公里长、15米宽的生物防火林带种植。”王旺斌说,“我们林场选择种植木荷,这个树种含水量高,木质坚硬且油脂含量比较高,是天然的

阻燃树种。”

作业现场是一个叫拖茅坪的山头,位于安化县和新化县的交界处,山下还有几个村庄。记者在现场看到,工人们分成两组,一组负责用马匹将木荷树苗送到合适地点,并清理地上的杂草,一组负责将带有营养液的树苗栽下去。

刚刚巡查完林场的副场长王旺斌告诉记者,除了生物防火林带,林场还在2.4万亩林地里建了6个消防水池。一旦发生火情,它们就是消防队员的重要取水点。

“林场的消防水池管道大概有9公里,我们要定期上山巡查管道是否顺畅,进水和出水口是否堵塞。”王旺斌说。

在湖南省常德市石门县夹山国家森林公园,护林队队长马业红每天都会和队员到山上巡护刚刚种下的一批防火树苗。

“发现长势不好,或者遭遇虫害的,我们要马上补种,必须保证它们在3年内的存活率达到100%。”马业红告诉记者,今年以来,夹山国家森林公园所在的夹山镇还对树高不足、质量不高、密度不